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Teilnahme an der Umfrage
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Es haben 265 Kinder im Grundschulalter aus der Bahnstadt an der Umfrage teilgenommen. Die Fragebögen 

wurden von Grundschulkindern der Bahnstadtschule in ihrer Nachmittagsbetreuung ausgefüllt. Die 

Mitarbeit von päd-aktiv und der Schulsozialarbeiterin war dabei besonders wertvoll.



Du bist:

Altersklassen und Geschlechter
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54,7%

44,5%

0,0%

0,8%

Männlich

Weiblich

Divers

Keine

Antwort

Dein Alter:

30,6%

67,2%

2,3%

6-7 Jahre

8-10 Jahre

Keine Antwort

Der Großteil der befragten Grundschulkinder 

befindet sich in einer Altersspanne zwischen 

acht und zehn Jahren (67,2 %). 30,6 % der Kinder 

sind zwischen sechs und sieben Jahren alt.

Von allen befragten Kindern waren knapp 55 % 

Jungen und 44,5 % Mädchen. Als divers identifiziert 

sich keine/r der Befragten.



Was unternimmst du am liebsten in deiner Freizeit? (Mehrfachantworten möglich)

Freizeitaktivitäten
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86,0%

85,3%

76,2%

65,7%

65,3%

56,2%

44,2%

34,3%

20,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Mit Freundinnen und Freunden treffen

Sport treiben (z.B. Basketball, Inliner, Fußball, Turnen)

Draußen spielen

Computer oder Konsole spielen

Zeichnen und Basteln

Lesen und Hörbücher anhören

Musik machen

In Fantasie-Welt eintauchen (z.B. Feuerwehr spielen)

Sonstiges



Nach Geschlechtern

Freizeitaktivitäten nach Altersklassen und Geschlechtern
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32,4%

14,5%

92,4%

83,1%

77,1%

49,2%

89,0%

73,7%

58,5%

37,3%

28,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mit Freund/innen treffen

Sport treiben

Draußen spielen

Computer oder Konsole spielen

Zeichnen und Basteln

Lesen und Hörbücher hören

Musik machen

in Fantasiewelt eintauchen

Sonstiges

männlich (n=145) weiblich (n=118)

Die Unterschiede zwischen den Geschlechtern sind vor 

allem in der Medien-Nutzung sowie kreativer Aktivitäten 

wie Musik machen oder Zeichnen & Basteln zu sehen. Die 

Freizeitgestaltung von Mädchen ist vielseitiger als die von 

Jungen.

Nach Altersklassen
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56,8%
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58,0%

53,1%

43,2%

32,1%
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74,2%

68,5%

64,0%
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40,5%

30,3%

15,7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mit Freund/innen treffen

Sport treiben

Draußen spielen

Computer oder Konsole spielen

Zeichnen und Basteln

Lesen und Hörbücher hören

Musik machen

in Fantasiewelt eintauchen

Sonstiges

6-7 Jahre (n=81) 8-10 Jahre (n=178)

Die Unterschiede zwischen den Altersklassen sind nicht so 

stark ausgeprägt, aber vor allem bei Sport, 

Computernutzung, Fantasie-Welt und Sonstiges zu erkennen.



Beschreibung der Freizeitaktivitäten (mindestens zehn Nennungen)
Was unternimmst du am liebsten in deiner Freizeit?
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Die meisten Beschreibungen der beliebtesten 

Freizeitbeschäftigungen sind Sportaktivitäten

(vor allem Fußball, Basketball, Turnen, Inliner, 

Schwimmen und Tennis). Ebenso wurden 

verschiedene Mediennutzungen im  

Kommentarfeld häufig näher beschrieben (vor 

allem Konsole oder Computerspiele, Lesen und 

Tabletnutzung). 

Weitere häufige Nennungen:

Darüber hinaus beschreiben viele der Kinder, dass 

sie gerne Musik machen (vor allem Klavier, Singen 

und Schlagzeug) und auch Zeichnen oder Malen.

Sonstiges:

Bei sonstigen Nennungen sind keine 

nennenswerte Häufungen zu sehen.



Bist du Mitglied in einem oder mehreren Vereinen?

Vereinsmitgliedschaft

Der Großteil der Befragten ist in einem oder 

mehreren Vereinen Mitglied (67,2 %).

Unterscheidung nach Altersklassen und 

Geschlechtern:

• In der Altersklasse 6-7 Jahre sind 60,5 % in 

mindestens einem Verein

• In der Altersklasse 8-10 Jahre sind 70,8 % in 

mindestens einem Verein

• 70,3 % der Jungen und 62,7 % der Mädchen sind 

mindestens in einem Verein
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67,2%

27,5%

5,3%

Ja Nein Keine Antwort



Vereinszugehörigkeiten
In welchem oder welchen Verein(en) bist du? (n=164)

Die Kinder, die angegeben haben, in einem Verein 

zu sein, konnten die Vereinszugehörigkeit angeben.

Top 5 Vereine:

− HTV (32 Nennungen)

− SG Kirchheim (24)

− TSG Rohrbach (9) und Taekwondo HD (9)

− SV Nikar (7) und USC (7) und HSC (7)

Es wurden viele weitere Vereine genannt und auch 

Sportarten aufgezählt, die in Vereinen ausgeübt 

werden.

Insgesamt ist zu sehen, dass die Kinder fast 

ausschließlich Vereine mit Sportbezug genannt 

haben.
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Wie oft triffst du dich mit deinen Freund/innen außerhalb der 

Schule?

Treffen mit Freund/innen außerhalb der Schule
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Nach Alter

6-7 Jahre (n=81) 8-10 Jahre (n=178)
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Nach Geschlechtern

männlich (n=132) weiblich (n=109)

Nach Altersklassen sind keine starken Unterschiede zu 

erkennen. Tendenziell treffen sich die befragten Mädchen 

häufiger 2-3 Mal pro Woche mit ihren Freund/innen und Jungen 

mehr als dreimal pro Woche.



Wo triffst du dich mit deinen Freund/innen? (Mehrfachantworten möglich)

81,9%

52,8%

48,3%

27,9%

20,0%

15,5%

10,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zu Hause

Auf Spielplätzen

Auf öffentlichen Plätzen (z.B. Gadamerplatz)

Auf dem Sportplatz (Basketball, Skatepark, usw.)

In der Natur (z.B. im Wald)

Im Verein/Jugendeinrichtungen

Sonstiges

Treffpunkte mit Freund/innen



Nach Altersklassen
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6-7 Jahre (n=81)

8-10 Jahre (n=178)

Treffpunkte mit Freund/innen nach Altersklassen und Geschlechtern

Nach Geschlechtern
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männlich (n=145)

weiblich (n=118)



Wie findest du das Spiel- und Freizeitangebot für Jugendliche in 

der Bahnstadt?

Spiel- und Freizeitangebot in der Bahnstadt
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Nach Altersklasse

6-7 Jahre (n=75) 8-10 Jahre (n=159)
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Nach Geschlechtern

männlich  (n=145) weiblich (n=118)

Fast die Hälfte der Grundschulkinder findet das Angebot 

gut, allerdings auch fast 39% lediglich mittelmäßig. 

Schlecht finden aber die wenigsten das Spiel- und 

Freizeitangebot. In der Tendenz sind die jüngere 

Altersgruppe und Jungen zufriedener mit dem Angebot 

als 8-10-Jährige. Vor allem Mädchen äußern eine 

geringere Zufriedenheit mit dem Angebot im Stadtteil.



Nutzt du Angebote Heidelberger Jugendtreffs?

Jugendtreffs

Nach Altersklassen: 

• 6-7-Jährige nutzen zu 9,9 % Angebote

• 8-10-Jährige nutzen zu 10,7 % Angebote

Nach Geschlechtern:

• Jungen nutzen zu 14,5 % Angebote und 75,2 % 

nicht

• Mädchen nutzen zu 5,1 % Angebote und 88,1 % 

nicht
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10,6%

80,8%

8,7%

Ja

Nein

Keine

Antwort Da es in der Bahnstadt keinen Jugendtreff gibt, ist 

die geringe Nutzung nicht überraschend.



Jugendtreffnutzung
Welchen oder welche Heidelberger Jugendtreff(s) besuchst du? (n=17)

Wenn Jugendtreffs von Bahnstädter Kindern besucht werden, dann sind es vor allem das Haus der 

Jugend (4 Nennungen) und die MOKJA Bahnstadt (Mobile Kinder- und Jugendarbeit) (3 Nennungen).
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Was würde einen Kinder- und Jugendtreff in der Bahnstadt im Außenbereich für dich so interessant machen, dass du dort mit deinen

Freund/innen hingehen würdest? (Mehrfachantworten möglich)

Wunsch-Jugendtreff im Außenbereich

58,5%

57,4%

45,7%

39,6%

34,0%

30,2%

29,4%

29,4%

26,0%

23,8%

23,0%

20,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Trampolin

Abenteuerspielplatz

Kletterwand

Graffitiwand oder Wand zum Bemalen

Kleiner Fußballplatz

Tischtennisplatten

Kettcar-Gelände

Kleiner Garten mit Beeten

Basketballplatz

Skate-Park

Pump-Track

Sonstiges



Was würde einen Kinder- und Jugendtreff in der Bahnstadt im Innenbereich für dich so interessant machen, dass du dort mit deinen 

Freund/innen hingehen würdest? (Mehrfachantworten möglich)

Wunsch-Jugendtreff im Innenbereich

57,7%

55,1%

53,2%

50,6%

41,5%

36,2%

35,5%

27,9%

14,3%

14,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Raum zum Toben mit Kissen

Computer-Raum

Turnhalle

Werkstatt (z.B. Malen, Zeichnen, Keramik, Holzarbeiten)

Spielraum (z.B. für Gesellschaftspiele)

Küche (z.B. für Kochangebote)

Lese-Ecke

Theater-/Konzertbühne

Hausaufgabenzimmer

Sonstiges



Wünsche im Außen- und Innenbereich

Top 3 im Außenbereich:

− Trampolin

− Abenteuerspielplatz

− Kletterwand

Top 4 im Innenbereich:

− Raum zum Toben mit Kissen

− Computer-Raum

− Turnhalle

− Werkstatt

Sonstige Bedarfe im Außenbereich (n=55): 

− Schwimmbad (9 Nennungen)

− Reitplatz (5)

− Grünanlagen (4)

− Tennisplatz (4)

− Tiere (4)

Sonstige Bedarfe im Innenbereich (n=37):

− Bastelraum (5)

− Schwimmbecken (5)

− Experimentier-Raum (4)

− Kiosk (4) 
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Sowohl im Außen- als auch im Innenbereich ist 

der große Bedarf an Freizeitmöglichkeiten zum 

Austoben (Trampolin und Raum zum Toben mit 

Kissen) bemerkenswert.



Impressum
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Stadt Heidelberg

Amt für Stadtentwicklung und Statistik

Abteilung Bürgerbeteiligung

Gaisbergstraße 11 

69115 Heidelberg 

Telefon 06221 58-21578  

jan.sichau@heidelberg.de

Stadt Heidelberg

Kinder- und Jugendamt

Kinder-, Jugend- und Familienförderung

Plöck 2a

69117 Heidelberg

Telefon 06221 58-37971

martino.carbotti@heidelberg.de

Fotos: Stadt Heidelberg

Heidelberg, Mai 2024
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